



WhatsApp 被指暫禁部分用戶使用。網上圖片

WhatsApp 傳封用戶 24 小時 阻用第三方軟件



WhatsApp Plus 的標誌。網上圖片

全球大批 Android 手機用戶昨日在社交網站 facebook (fb) 及 twitter 聲稱，大受歡迎的即時通訊軟件 WhatsApp 禁止他們使用服務 24 小時，原因是他們安裝了 WhatsApp 第三方軟件。WhatsApp 官網稱，第三方軟件違反 WhatsApp 服務條款，並以保障用戶私隱為由，建議他們移除第三方軟件，重新安裝正版軟件。

WhatsApp Plus 用戶逾 70 萬

WhatsApp 大行其道，衍生不少類似的第三方軟件，包括有超過 70 萬名用戶的 WhatsApp Plus，以及 WhatsAppMD。有用戶移除 Plus

並安裝 WhatsApp，但未能解除禁令，懷疑禁令會持續 24 小時。

用戶：若再被封轉用 LINE

不少本港用戶中招被封，有用戶指不滿 WhatsApp 功能限制多，介面又不及其他軟件漂亮，才會選擇第三方軟件。有用戶表示無意停用

WhatsApp Plus，亦有用戶威脅若再被封便轉用 LINE 等其他即時通訊軟件。

WhatsApp 官網解釋臨時禁用原因，指 WhatsApp Plus 並非由 WhatsApp 開發及授權，因此不獲 WhatsApp 支援，並警告不保證 Plus 源代碼的安全，有可能未經用戶同意便將私隱資料轉交第三方。

WhatsApp Plus 擁有與 WhatsApp 相同的功能，因使用 WhatsApp 的伺服器，因此 WhatsApp 能得知誰人正使用 Plus。

9to5Google 網站/AndroidHeadlines 網站/WhatsApp 網站

戶同意便將私隱資料轉交第三方。WhatsApp Plus 擁有與 WhatsApp 相同的功能，因使用 WhatsApp 的伺服器，因此 WhatsApp 能得知誰人正使用 Plus。

9to5Google 網站/AndroidHeadlines 網站/WhatsApp 網站

明午限期屆滿 「伊斯蘭國」：信日會付贖金 安倍求助三中東盟友救人質



極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)前日發放影片，威脅殺死兩名日本人質，72 小時最後通牒將於明日屆滿，日本政府爭分奪秒爭取人質獲釋。內閣官房長官菅義偉昨表示，首相安倍晉三已跟中東地區盟友約旦、土耳其和埃及的元首通電話，要求協助營救人質，日方也試圖從不同渠道接觸 ISIL。有日媒表示聯絡到聲稱負責 ISIL「公關」的人士，對方稱這是一場「屬靈戰爭」，ISIL 並不缺錢，但有信心日本政府會支付 2 億美元(約 15.5 億港元)贖金。

提前結束中東外訪的安倍昨日返抵東京，他強調不會向恐怖主義屈服，並指已要求政府循所有外交渠道和可能方法爭取釋放人質，但承認是與時間競賽。日本政府表示，相信贖金支付期限應是當地時間明日下午 2 時 50 分(香港時間明日下午 1 時 50 分左右)。

設危機小組「2 億美元屬人道援助」

菅義偉召開記者會，講述人質事件最新進展。他表示，安倍已跟約旦國王阿卜杜拉二世、土耳其總統埃爾多安和埃及總統塞西通電話，尋求各元首協助營救人質，日方並在約旦成立危機處理小組，研究如何救人。菅義偉還表示，日方正利用所有外交渠道，謀求向 ISIL 傳達訊息，澄清日方參與打擊 ISIL 國家提供的 2 億美元援助，只屬人道援助，並非如綁匪所說用於殺害穆斯林。

共同社引述日本首相官邸消息稱，日本政府認為要獨力解救遠在中東的人質「無比困難」，不過「在安倍的努力下」，阿卜杜拉二世承諾向日方提供相關資訊，並協助營救人質。被問到日方會否支付贖金，菅義偉僅表示政府

不會向恐怖主義屈服，亦會繼續支援國際社會打擊 ISIL。執政自民黨副總裁高村正彥昨表示，日本政府不會付贖金。日本放送協會(NHK)引述聲稱負責 ISIL「公關」的人士說：「我們不需要錢，ISIL 每天花費超過這金額(2 億美元)。這不是經濟戰爭，而是屬靈戰爭。」但他多次表示有信心日方會支付贖金。

美國國務卿克里前日會晤日本外相岸田文雄時表示，美國強烈譴責 ISIL 的行徑，承諾全面支援日方。

人影有異 質疑影片造假

日本電視台及報章前日和昨日均大篇幅報道人質事件，不少人猜測人質影片屬偽造，一名影片剪接師質疑片中人質的影子不像是陽光下的陰影，而武裝分子在旁揮動匕首，人質看來竟沒半點驚恐。菅義偉未有回應有關質疑，但稱專家已檢視影片，政府亦已確認兩名人質身份。

東京上智大學政治科學教授中野晃一指出，日本高調參與打擊恐怖主義行動，將面對更大風險，中東的恐怖主義和人質事件可能在日本國內引起反響，令國民減少支持政府的做法。

彭博通訊社/華爾街日報/法新社/美聯社/共同社



約旦國王阿卜杜拉二世 土耳其總統埃爾多安 埃及總統塞西

一連四天的世界經濟論壇昨日在瑞士達沃斯揭幕，與會人士關注歐洲央行推出量化寬鬆(QE)，反對及支持者針鋒相對。前德國央行行長韋伯直言歐央行只是持續拖延時間，讓歐洲各國決策者避重就輕必須推行的經濟改革；前英倫銀行理事波森則強調通脹風險過大，不能坐視不理，反對 QE 的人才是最危險。

歐洲央行今日舉行會議，普遍預期宣布推 QE，刺激持續低迷的經濟。一直大力反對的德國指 QE 成效有限，無助提振通脹及改善就業。但曾任紐約聯儲銀行經濟師的波森表示，目前有迫切需要推出 QE。

丹麥料再減息 防克朗「脫歐」

瑞士央行上周撤銷匯率限制，引發貨幣風暴，一直與歐元掛鈎的丹麥克朗，會否跟隨脫鈎備受關注。丹麥央行周一宣布把存款利率減至與歐元區看齊的負 0.2 厘，引發外界揣測央行捍衛匯率能力減弱。不過，丹麥政府矢言維持貨幣掛鈎，不少分析師估計當局本周可能再減息，紓緩匯率壓力。

丹麥 1982 年起把克朗與德國馬克掛鈎，馬克廢除後轉為歐元，把歐元克朗匯率控制在 7.46 水平，但市場預期歐央行推出量化寬鬆(QE)後，將有大批資金流入丹麥，令克朗面臨升值壓力。

法新社/彭博通訊社/路透社



韋伯直言歐央行只是持續拖延時間。彭博通訊社

世界經濟論壇揭幕 英歐爭辯 QE

記者人質 是港歌手陳美齡朋友

被挾持記者後藤健二是旅日香港歌手陳美齡的朋友，她前日在網誌提到後藤是她擔任聯合國兒童基金會親善大使時認識的朋友，為後藤的安危感到心亂如麻，希望對方能早日安全獲釋。陳美齡昨晚再在網誌撰文，表示仍未能整理心情，決定暫停更新網誌，並為人質能夠安全返日祈禱。

日本新聞網 陳美齡



不聽勸告赴敘救友 後藤：被出賣了

被 ISIL 挾持的其中一名日本人質後藤健二，是於去年 10 月前往敘利亞後失蹤，日本傳媒報道，後藤當時是為了到 ISIL 控制區，尋找可能被對方拘禁的朋友，亦即另一人質湯川遙菜。後藤在出發前表示，由於日本與 ISIL 無直接交戰，故認為「日本人不會被殺」。

日本傳媒昨日報道，後藤於去年 10 月 22 日左右離日，經土耳其南部入敘，最初聯絡土耳其一名敘利亞導遊，希望對方帶他前往敘利亞後失蹤，日本傳媒報道，後藤當時是為了到 ISIL 控制區，尋找可能被對方拘禁的朋友，亦即另一人質湯川遙菜。後藤在出發前表示，由於日本與 ISIL 無直接交戰，故認為「日本人不會被殺」。

日本傳媒昨日報道，後藤於去年 10 月 22 日左右離日，經土耳其南部入敘，最初聯絡土耳其一名敘利亞導遊，希望對方帶他前往



後藤早前手持進入敘利亞的文件。美聯社

據該導遊表示，後藤原打算在 ISIL 控制區採訪約一星期，但之後失去聯絡，直至 11 月 1 日導遊接到後藤來電，稱「被出賣了」，遭武裝組織綁架。數日後，後藤在日本的家人接到自稱是 ISIL 相關人士的電郵，勒索 20 億日圓(約 1.32 億港元，此前報道指 10 億日圓)。

日本 TBS 電視台/富士新聞網/時事通訊社

法 63 億元反恐 監視 3000 聖戰疑犯

法國《查理周刊》恐襲發生後，總統奧朗德和總理瓦爾斯昨日公布連串反恐措施，宣布未來 3 年投放逾 7 億歐元(約 63 億港元)打擊恐怖主義。瓦爾斯表示，儘管增加反恐開支，但仍會達致歐盟規定的預算目標。

瓦爾斯表示，當局會監視約 3,000 名與聖戰分子有連繫的人，指與敘利亞和伊拉克恐怖網絡有關的人數，單在去年已急升 130%。當局會設立 2,680 個負責反恐工作的新職位，當中近一半在情報機關，並新增 1,400 名警察，以及加聘 60 名在監獄工作的穆斯林神職人員。鑑於恐怖主義肆虐，當局裁減軍方職位的數目較原計劃少 7,500 個。

法國及歐盟定於今日公布詳細反恐計劃。許多歐盟國家要求建立類似的飛機乘客資料庫，追蹤可疑人士，以及收緊神根地區免簽證往返的條例。

法新社/路透社/美聯社

被推到刀尖上的日本

還有不到兩個月，便是日本東京地鐵沙林毒氣事件 20 周年，近年與恐怖襲擊牽連不多的日本，因為極端組織「伊拉克和黎凡特伊斯蘭國」(ISIL)威脅殺死兩名日本人質，再次被恐怖主義陰影籠罩。日本輿論認為，事件反映首相安倍晉三的所謂「積極和平主義」，將令日本成為激進組織的眼中釘，把日本人推到刀尖上。

安倍再次上任首相以來，透過修憲和解集自衛隊等手，又對外宣揚「積極和平主義」，謀求把日本打造成軍政大國。安倍雖然強調向中東各國提供的 2 億美元(約 15.5 億港元)是「人道援助」，但在極端組織眼中看來，近年積極附和美國反恐作戰的日本，已再難言是「中立」。ISIL 形容日本是「十字軍的一員」，已盡見對日本的敵視。

今次並非日本近年首次遭遇人質危機，2013 年阿爾及利亞天然氣田人質事件，便有 10 名日本人遇害，但當時主導權一直握在阿國政府手中，日本實際上只是扮演沒話事權的旁觀者。當日本今次名副其實成為主角，被迫站到槍口前的安倍政府，卻是顯得何等無力、進退兩難。

日本並不像美國和英國般，有能力透過軍事手段嘗試營救人質，這從安倍政府積極尋求約旦等中東國家斡旋，可見一斑。另邊廂，美國一直奉行「不與恐怖分子談判」原則，唯美國馬首是瞻的日本若與 ISIL 展開交涉，有可能打亂日本與歐美各國的反恐戰線，造成安倍如今進退維谷。

事實上，即使是日本國內輿論亦不傾向繳付贖金，更有意見認為兩名人質是咎由自取。國際政治學者六辻彰二亦指出，恐怖組織以往為歐美人質普遍標價數百萬美元，ISIL 今次叫價高得明顯不合常規，質疑對方根本無意談判，只是想藉機宣傳之餘，給日本一個下馬威，日本政府可以採取的手段根本有限。

安倍右傾跡象愈來愈明顯，日本社會已有聲音擔心他會令戰禍重臨國家，今次事件無疑是對安倍一大考驗。當然也不排除他會以此為藉口，加快推動自衛隊「建軍」，但這將意味把更多日本人置身險境，拿國家社會安全作一次豪賭。

環球點評